"互联网+党建"三年规划》,明确 在2020年迈入"智慧党建"阶段; 2020年,随着全省"智慧党建"3年 行动计划的印发实施, 云南率先成 为全国以省级层面全面启动"智慧 党建"工作的省份,同时标志着云 南党建信息化迈入新阶段。统计数 据显示,目前,全省实名登录"云 岭先锋"App的党员人数达234万余 人, 依托网上党支部组织开展活动 的党组织达15万余个。2020年, "云岭先锋"App共产生"三会一 课"记录340万余条,产生主题党目 记录150万余条。云南已构建起以先 进技术为驱动、创新管理为载体、 组织工作全融入、智慧集成一体化 的"智慧党建"体系。

政务服务电子化

今年5月,巍山县青华乡居民李保国遭遇重大车祸,花光了家里所有积蓄并欠债20万元,无奈之下,他通过"办事通"App申请低保。准备好家庭经济状况证明、住院证明等相关材料后,按照操作指南,李保国在App上提交了申请,3个工作日后,有关部门就完成了对他的入户调查、审核批准。李保国激动地说,没想到网上也能办低保,还这么快。

有了"办事通",办事不求 人、审批不见面、最多跑一次。 有了"办事通",办事不求 人、审批不见面、最多跑一次。 有 10多年驾龄的大车驾驶员,今年 9月,李学志的B2驾照到了换证明 限,按照"办事通"App驾着为证明 息板块的指示信息,他拿着所理。 "以前换证要跑好几个部门,证明 当天来办,当天就能拿到新证到政务服务办理的高效便捷。而门积 极度的。"李学志感受而识积极实 施电子政务带来的改变。

据悉,为了推动政府部门深化"放管服"改革,提升政务服务

规范化、便利化水平,2019年1月 10日,由云南省政府和建设银行共 同合作开发的移动政务App"办事 通"正式上线运行。截至今年9月 底,"办事通"App实名注册用户达 2230万人,累计业务办理量近1.15 亿件,连续两年被评为全国省级优 秀政务App。企业和群众使用"办 事通"办理各类事项的频率越来越 高,"办事通"App经过80多次的迭 代升级,可办理的事项也越来越多。

从首批上线的14个办事主题、 153个事项,增至目前的20个办事 主题、1363个事项。打开"办事 通"App,以前只能在现场办、电脑 办的很多事项,现在"搬"到了手 机上。如省内14个州(市)的453所 学校开通了学费收缴功能,家长可 在线缴费;省内114家医院开通了门 诊预约挂号; 跨省异地就医备案、 医保电子凭证等12个事项可实现 "跨省通办" …… 为方便企业和群 众的日常使用, "办事通"App还优 化了界面设置,用通俗易懂的语言 设立20个办事主题,并尽可能减少 用户每次使用时所填写的信息,为 群众提供全流程套餐式的便捷服务。

随着电子政务深入人心,政府 提供的公共服务越来越方便高效, "线上办""指尖办"已经成为越 来越多企业和群众的首选。

政务监管数字化

将党务和政务服务事项从线下"搬"到线上,公开透明地展示办理的每一个细节,让企业和群众知晓办理的每个步骤,并进行有效监督,是数字政府建设中的一个重点。

针对通过"办事通"App办理 事项的企业和群众,云南省建立了 "一部手机办事通"数据监控平 台,对不同事项办理的时限作出规 定。通过用绿黄红3个颜色分别代表 办理事项正在办理、即将超期、已 经超期的3个不同阶段,对办理情况 予以监督。

"除了严格执行省里的统行不规定外,大理州还从简化法等多个,大理州还从简化满面,理的意度,对现监控等多个。"大理情况进行监督。"大服务时间,大理州区域的大理州区域的大理州区域的大理州区域的大理,大时的现象,大时,对于一个可以通过,不可以通过,不可以通过,不可以通过,不可以通过,不可以通过,不可视时,为提高群众,从升级实体大厅评价终端系统,实现办件一键式满意度评价。

除了"云岭先锋""办事 通"App外,在建设数字政府方面, 云南各职能部门也纷纷根据工作实 际, 打造了一批针对性强、颇具特 色的智慧平台, "一部手机游云 南"(以下简称"游云南") App就 是其中之一。为了提升云南旅游品 质,针对游客购物不满意这一旅游 市场的痛点, "游云南" App为游客 提供统一便捷的手机端退货渠道, 确保游客想退就退,随时退、快速 退、省心退。打开"游云南"App, "我要退货"功能板块清晰可见。 "游客只要有退货诉求,随时都能 通过'游云南'发起退货申请。收 到游客退货申请后,全省退货监理 中心工作人员会及时进行处理。" 据云南省文旅厅副厅长杨澄介绍, 云南从2019年5月1日推行游客购物 "30天无理由退货"至今,退货申 请平均响应时长为13分钟, 达成退 货共识平均时长为4小时54分钟,游 客对云南"30天无理由退货"满意 度为99.88%。

为更好地推进数字政府建设,下一步,云南将不断优化升级党务政务服务平台,优化事项办理流程,不断减材料、减环节、减时限,进一步做好"数据多跑路、群众少跑腿"。